
 

Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Probstei vom 30.05.2012 Seite 1 von 8 

 

 
 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Probstei (AMTPR/AA/01/2012) vom 

30.05.2012 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Hagen Klindt  

Mitglieder 
Herr Hans-Hugo Arp  
Herr Hans-Richard Bern  
Herr Jürgen Cordts  
Herr Dieter Dehnk  
Herr Peter Dieterich  
Herr Martin Doepner  
Herr Horst Etmanski  
Herr Hermann Fiege  
Herr Jörg Fister  
Herr Joachim Gafert  
Herr Matthias Gnauck  
Herr Jörn Husen  
Herr Ernst Jöhnk  
Frau Antje Klein  
Herr Heinz Lamp  
Frau Margrit Lüneburg  
Herr Michael Mann  
Frau Heike Mews  
Herr Wolf Mönkemeier  
Frau Ulrike Mordhorst  
Frau Karin Nickenig  
Frau Claudia Petersen Vertretung für Herrn Sven Asbahr 
Herr Dirk Rave  
Herr Lutz Schlünsen  
Herr Jürgen Schröder  
Herr Markus Sinjen  
Herr Otto Steffen  
Herr Sönke Stoltenberg Vertretung für Frau Rosemarie Benecke 
Herr Horst Wegner  
Herr Dieter Winkler  
Herr Wilfried Zurstraßen  

von der Verwaltung 
Herr Sönke Körber Amtsdirektor 

Protokollführer/in 
Frau Angela Grulich  
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Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Sven Asbahr  
Frau Rosemarie Benecke  
Herr Ingo Lage  
Herr Helmut Wichelmann  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:15 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Strandstr. 9a, Lesehalle 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Einwohnerfragestunde  
   
 3.   Niederschrift der Sitzung des Amtsausschusses vom 

20.12.2011 
 

   
 4.   Wahl einer/s Schiedsfrau/Schiedsmannes für den Schied-

samtsbezirk Probstei 
 

   
 5.   Nachwahl von stellv. Mitgliedern für den Hauptausschuss  
   
 6.   Nachwahl eines Mitgliedes für den Umwelt- und Planungs-

ausschuss 
 

   
 7.   Jahresrechnung 2011 AMTPR/BV/053/2012 
   
 8.   Satzung über die Beseitigung von Abwasser aus Grund-

stücksabwasseranlagen des Amtes Probstei (Abwasseran-
lagensatzung - AbwS) 

AMTPR/BV/049/2012 

   
 9.   Satzung zur Aufhebung der Satzung über den Anschluss an 

die öffentliche Wasserversorgung und die Versorgung der 
Grundstücke mit Wasser des Zweckverbandes Wasserver-
sorgungsverband Probstei 

AMTPR/BV/050/2012 

   
 10.   Satzung zur Aufhebung der Satzung über die Erhebung von 

Beiträgen und Gebühren für die Wasserversorgung des 
Wasserversorgungsverbandes Probstei 

AMTPR/BV/052/2012 

   
 11.   Wahl von Beisitzerinnen und Beisitzern für den Gemeinde-

wahlausschuss auf Amtsebene für die Kommunalwahl am 
26.05.2013 

AMTPR/BV/054/2012 

   
 12.   Bericht des Vorsitzenden des Umwelt- und Planungsaus-

schusses 
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 13.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende, Herr Amtsvorsteher Klindt, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt 
die Amtsausschussmitglieder und die Gäste. Er stellt fest, dass die Einladung form- und 
fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. Er beantragt die Ergänzung der 
Tagesordnung um einen neuen TOP 12 „Bericht des Vorsitzenden des Umwelt- und Pla-
nungsausschusses“. Die Amtsausschussmitglieder beschließen dies einstimmig. Weitere 
Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen. Diese wird 
daher wie vorgeschlagen verhandelt.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Einwohnerfragestunde 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor. 
  
 
 
TO-Punkt  3: Niederschrift der Sitzung des Amtsausschusses vom 20.12.2011 
 
Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift werden nicht vorgetragen. 
  
 
 
TO-Punkt  4: Wahl einer/s Schiedsfrau/Schiedsmannes für den Schiedsamtsbe-

zirk Probstei 
 
Der Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt ganz herzlich die beiden Bewerber 
und die Bewerberin um das Amt der Schiedsfrau/des Schiedsmannes. Er begrüßt außerdem 
Herrn Arlt, der als Vertreter des Bundes der deutschen Schiedsfrauen und Schiedsmänner, 
der dieser Sitzung beiwohnt und auch den stellv. Schiedsmann Herrn Lietz. 
 
Auf Bitten des Vorsitzenden stellt Herr Arlt zunächst einmal das Schiedsamt und seine be-
sondere Bedeutung vor. 
 
Im Anschluss daran stellen sich die Bewerberin Frau Beckmann-Vorberg und die Bewerber 
Herr Taubner und Tibus nacheinander vor und berichten über ihren bisherigen beruflichen 
Werdegang und ihre Intension, sich für das Schiedsamt zu bewerben. Außerdem werden 
Fragen aus den Reihen der Amtsausschussmitglieder beantwortet. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich für die Ausführungen. Er hält es angesichts der Tatsache, 
dass es drei Personen gibt, die sich für das Schiedsamt bewerben, für sinnvoll, geheim ab-
zustimmen und beantragt daher eine geheime Wahl. 
 
Die Wahl erfolgt daher durch Stimmzettel mit folgendem Wahlergebnis: 
 
Stimmenberechtigte   32 anwesende Amtsausschussmitglieder 
 
Davon entfielen auf: 
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Frau Erika Beckmann-Vorberg  20 Stimmen 
Herrn Wilfried Taubner    7 Stimmen 
Herrn Harald Tibus     5 Stimmen. 
 
Damit ist Frau Erika Beckmann-Vorberg zur Schiedsfrau für den Schiedsamtsbezirk des Am-
tes Probstei gewählt. 
 
Der Vorsitzende gratuliert ihr ganz herzlich und erläutert, dass die Bestätigung der Wahl und 
die Vereidigung durch das Amtsgericht erfolgen. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Nachwahl von stellv. Mitgliedern für den Hauptausschuss 
 
Herr Amtsvorsteher Klindt erkundigt sich, ob geheime Wahl gewünscht wird. Dies ist nicht 
der Fall. Gegen eine en bloc Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch.    
 
Beschluss: Der Amtsausschuss wählt Herrn Lutz Schlünsen und Herrn Wolf Mönkemeier 

zu stellvertretenden Mitgliedern in den Hauptausschuss. 
 

Stimmberechtigte:  32 

Ja-Stimmen: 32 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Nachwahl eines Mitgliedes für den Umwelt- und Planungsaus-

schuss 
 
Herr Amtsvorsteher Klindt erkundigt sich, ob geheime Wahl gewünscht wird. Dies ist nicht 
der Fall.   
 
Beschluss: Der Amtsausschuss wählt Herrn Lutz Schlünsen als Mitglied in den Umwelt- 

und Planungsausschuss. 
 

Stimmberechtigte:  32 

Ja-Stimmen: 32 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Jahresrechnung 2011 

Vorlage: AMTPR/BV/053/2012 
 
Herr Amtsvorsteher Klindt erläutert die Jahresrechnung 2011. Fragen aus den Reihen des 
Amtsausschusses werden beantwortet.  
 
Der Amtsausschuss fasst folgenden 
  
Beschluss: Gem. § 18 AO i.V.m. § 94 Abs. 3 GO wird die vorliegende Jahresrechnung 

2011 beschlossen. 
 

Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insge-
samt 124.842,25 € werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
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Stimmberechtigte:  32 

Ja-Stimmen: 32 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Satzung über die Beseitigung von Abwasser aus Grundstücksab-

wasseranlagen des Amtes Probstei (Abwasseranlagensatzung - 
AbwS) 
Vorlage: AMTPR/BV/049/2012 

 
Herr Amtsvorsteher Klindt weist darauf hin, dass in der Vorlage die Gemeinde Köhn verse-
hentlich nicht mit aufgeführt worden ist. Dies müsse ergänzt werden. Er bittet, das Versehen 
zu entschuldigen.  
 
Da nur die genannten Gemeinden diese Aufgabe auf das Amt übertragen haben, sind auch 
nur deren Vertreter zur Beschlussfassung aufgefordert. 
 
Der Amtsausschuss fasst daraufhin folgenden  
  

Beschluss: Der Amtsausschuss beschließt die vorliegende Satzung über die Beseiti-
gung von Abwasser aus Grundstücksabwasseranlagen des Amtes 
Probstei gemäß Entwurf mit der Ergänzung um die Gemeinde Köhn. 

 

Stimmberechtigte:  14 

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Satzung zur Aufhebung der Satzung über den Anschluss an die 

öffentliche Wasserversorgungsanlage und die Versorgung der 
Grundstücke mit Wasser des  Zweckverbandes Wasserversor-
gungsverband Probstei 
Vorlage: AMTPR/BV/050/2012 

 
Herr Amtsvorsteher Klindt erläutert die Vorlage. Er weist darauf hin, dass nur die Gemeinden 
Laboe, Stein und Wendtorf stimmberechtigt sind. 
 
Amtsausschussmitglied Herr Fiege erklärt, dass er sich der Stimme enthalten werde, um 
somit seinen Widerstand gegen die Auflösung des Verbandes zu dokumentieren.  
  
Beschluss: Die Satzung zur Aufhebung der Satzung über den Anschluss an die öffentli-

che Wasserversorgungsanlage und die Versorgung der Grundstücke mit 
Wasser des Zweckverbandes Wasserversorgungsverband Probstei vom 
21.12.1981 wird in der anliegenden Fassung beschlossen. 

 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Satzung zur Aufhebung der Satzung über die Erhebung von Bei-

trägen und Gebühren für die Wasserversorgung des Wasserver-
sorgungsverbandes Probstei 
Vorlage: AMTPR/BV/052/2012 
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Der Vorsitzende stellt den Beschlussvorschlag zur Abstimmung.   
 
Beschluss: Die Satzung zur Aufhebung der Satzung über die Erhebung von Beiträgen 

und Gebühren für die Wasserversorgung des Wasserversorgungsverbandes 
Probstei vom 24.10.2001, zuletzt geändert am 10.12.2010, wird in der anlie-
genden Fassung beschlossen. 

 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Wahl von Beisitzerinnen und Beisitzern für den Gemeindewahlaus-

schuss auf Amtsebene für die Kommunalwahl am 26.05.2013 
Vorlage: AMTPR/BV/054/2012 

 
Herr Amtsvorsteher Klindt erläutert die Vorlage und verliest die bisherige Zusammensetzung 
des Gemeindewahlausschusses auf Amtsebene. Er schlägt vor, dass durch Hinzutreten der 
Gemeinde Laboe zusätzlich drei weitere Vertreter/innen von Laboe gestellt werden. Dieser 
Vorschlag stößt auf Zustimmung.  
 
Der Amtsausschuss wählt nach kurzer Sitzungsunterbrechung folgende Mitglieder des Ge-
meindewahlausschusses: 
 

Mitglieder: Persönliche Stellvertreter: 
Boelke, Harald Schuldt, Joachim 
Eilers, Andreas Röhlk, Dieter 
Erdmann, Sven Witzki, Hildegard 
Göllner, Peter Wichmann, Ursula 
Perlick, Rolf Ladehoff, Elke 
Stark, Heinrich Wollschläger, Hartmut 
Stuhr, Christian Pieper, Friedrich 
Wiese, Eckardt Ulrich, Ute 

  

 Stimmberechtigte:  32 

Ja-Stimmen: 25 Nein-Stimmen:  Enthaltungen: 7 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Bericht des Vorsitzenden des Umwelt- und Planungsausschusses 
 
Herr Amtsvorsteher Klindt übergibt das Wort an den Vorsitzenden des Umwelt- und Pla-
nungsausschusses, Herrn Jörg Fister. Dieser berichtet aus der Sitzung des Umwelt- und 
Planungsausschusses zum Thema 380 KV-Leitung und erinnert auch an die vorherigen In-
formationsveranstaltungen. Zu diesem Tagesordnungspunkt wird eine Tischvorlage (Anlage) 
verteilt. Herr Fister appelliert an die Gemeindevertreter, ebenfalls entsprechende Beschlüsse 
zu fassen. Wichtig sei, gemeinsam zu agieren und auch Einigkeit zu dokumentieren. 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier hält die Formulierung für unglücklich und erinnert an die 
Beschlüsse zur Windkraft. Sein Vorschlag sei, die Formulierung noch einmal zu überdenken.  
 
Amtsausschussmitglied Herr Fister weist darauf hin, dass es am heutigen Abend lediglich 
um die Freileitung gehe.  
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Der Vorsitzende ergänzt, dass man in der Formulierung genau die Gründe übernommen 
habe, die auch das Innenministerium zum Thema „Windenergie“ vorgebracht habe. Wenn 
Gründe gegen die Windkraft sprechen, dann müsste dies aus seiner Sicht auch gleicherma-
ßen für die Freileitungen gelten. 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier ist gleichwohl der Auffassung, dass man die Formulierung 
etwas abmildern sollte. 
 
Amtsausschussmitglied Wegner erkundigt sich, ob man ausgerechnet habe, wie groß der 
Kostenunterschied von Freileitungen zu Erdleitungen sei. 
 
Amtsausschussmitglied Herr Fister erläutert, dass man dies nicht ausgerechnet habe, aber 
dass dies auch nicht das entscheidende Element sei. Man wolle die Energiewende, aber 
man wolle verhindern, dass Alternativen ausgeschlagen werden.  
 
Amtsausschussmitglied Frau Mordhorst macht eine Anmerkung zum Verfahren. Sie nehme 
die Beschlussempfehlung am heutigen Abend gern zur Kenntnis, möchte jedoch nicht jede 
einzelne Formulierung durchdiskutieren. Dies sei letztendlich auch eine Angelegenheit jeder 
einzelnen Gemeinde.  
 
Dies wird vom Vorsitzenden bestätigt. Jede Gemeinde müsse einen eigenen Beschluss fas-
sen. Diese Beschlussvorlage sei lediglich als Hilfestellung für die Gemeinden gedacht. Eine 
Leitung werde definitiv durch den Kreis Plön gelegt. Man sollte daher nicht ruhig bleiben, 
sondern sich dieser Sache annehmen und Problembewusstsein entwickeln. Letztendlich 
habe eine Trassenführung Auswirkungen auf die Probstei. 
 
Ausschussmitglied Stoltenberg findet es positiv, dass sich der Umwelt- und Planungsaus-
schuss intensiv mit der Sache befasst hat. Um ein umfassendes Bild zu erhalten, sollte man 
ggf. entsprechende weitergehende Unterlagen zur Verfügung stellen. Er dankt dem Umwelt- 
und Planungsausschuss für seine Vorarbeit. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen zu diesem Thema nicht vor. 
 
In diesem Zusammenhang verweist Ausschussmitglied Fister auf das internationale Jahr der 
Wälder. Sein Vorschlag sei, in einer gemeinsamen Aktion etwas für das „Ökosystem Wald“ 
zu tun Die Gemeinde Passade habe sich bereit erklärt, eine Fläche zur Verfügung zu stellen. 
Auf dieser Fläche solle ein Baum gepflanzt werden. Sein Vorschlag sei, dass jede Gemeinde 
200 € hierfür dazu tut.  
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 
  
 
 
TO-Punkt  13: Bekanntgaben und Anfragen 
 
13.1 
 
Frau Bürgermeisterin Mews erkundigt sich nach der Besetzung der Vorzimmerstelle. 
 
Herr Amtsdirektor Körber erläutert, dass die Stelle derzeit durch das Unternehmen BSL be-
wertet werde. Sobald dieses Ergebnis vorliege, werde eine interne Ausschreibung erfolgen. 
 
13.2 
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Herr Amtsvorsteher Klindt weist darauf hin, dass am 27.06. um 14:00 Uhr der „Arbeitskreis 
Breitband“ tagen wird. An dieser Runde werden auch Herr Bureck vom Kreis, Herr Amtsvor-
steher Arnold und der LVB Herr Krumbeck teilnehmen. Ziel sei es, amtsübergreifend nach 
Lösungen zu suchen.  
 
13.3 
 
Herr Amtsvorsteher Klindt berichtet ferner, dass der Arbeitskreis Schwimmhalle einmal ge-
tagt habe. Alles weitere sei nun eine politische Entscheidung der Gemeinde Laboe. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:15 Uhr. 
  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Hagen Klindt Angela Grulich Sönke Körber 
- Vorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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